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Актуальність дослідження. Починаючи з другої половини ХХ століття різко 
прискорилася тенденція підвищення потужності електромагнітних випромінювань (ЕМВ) 
різних діапазонів, джерелами яких були технічні пристрої як військового, так і цивільного 
призначення. Такі небезпечні синдроми як розлади нервової системи, хронічна втома, 
головний біль та інші все частіше стали виявлятися не тільки у персоналу радіо-технічних 
об'єктів, а й серед широких мас населення [1]. В даний час, як зазначено в роботі [2], число 
працівників, які піддаються професійному впливу ЕМВ, дійсно величезне і немає жодних 
сумнівів у тому, що в даний час переважну більшість усіх працівників можна розглядати як 
принаймні потенційно схильних до впливу з можливим ризиком для професійного здоров'я. У 
роботі [2] наводяться результати обстеження 35 000 представників різних професій, які 
показали, що 62% працівників піддавалися впливу високочастотних ЕМВ. Але є певна 
категорія людей, які є співробітниками різних рятувальних підрозділів та у процесі участі в 
ліквідації надзвичайних ситуацій (НС) на території об'єктів енергетичних систем можуть 
тривалий час перебувати під впливом потужних ЕМВ [3]. І в цілому, як зазначено в роботі [4], 
професійне опромінення допускається на рівнях, що в 5 разів перевищують рівень 
опромінення населення в цілому у всьому діапазоні частот від 100 кГц до 300 ГГц з 
необмеженою тривалістю впливу. З огляду на вищесказане, застосування існуючих і розробка 
перспективних засобів індивідуального захисту (ЗІЗ) від ЕМВ, є актуальним завданням 

Мета даного дослідження полягає в розгляді основних тенденцій розвитку матеріалів 
та методів  для захисту організму людини від дії ЕМВ та інших супутніх небезпечних факторів 
як в процесі трудової діяльності, так і в умовах НС. 

Основні матеріали досліджень. У роботі [5] на підставі сорокарічного досвіду розвитку 
радіотехніки  був зроблений висновок про необхідність в захисті працівників, що піддаються 
впливу мікрохвильового випромінювання високої інтенсивності, що використовується в 
промисловості, медицині та військовій справі. Тим більше, що посилення стандартів з безпеки, 
стимулювало появу на ринку ряду нових матеріалів, що придатні для захисту від ЕМВ. Багато 
з них були тканинами з металевим покриттям, що відбивали енергію радіочастотного 
діапазону [6]. Але у цих матеріалів були і серйозні недоліки, які в результаті погіршували 
характеристики захисних костюмів, а саме: підвищена схильність до займання, погана 
вентиляція і вкрай низька стійкість до проведення заходів з деконтамінації. В даний час в 
якості основних матеріалів для захисту від ЕМВ застосовуються тканини, які 
характеризуються низькою щільністю, відмінними механічними властивостями, а також 
зручністю в обробці при виготовленні захисного одягу [7]. Залежно від вирішуваних завдань, 
вони здатні відбивати, поглинати ЕМВ або бути для них абсолютно прозорими. У роботі [3] 
наведені дані про те, що перспективним напрямком у розробці спеціального одягу для 
рятувальників є можливість захисту одночасно від декількох уражаючих факторів. Як 
зазначено в роботі [8] зараз реалізується стратегія створення тканин, які дозволяють 
забезпечити можливість безпечної роботи в умовах поєднаного впливу мікрохвильового та 
інфрачервоного теплового випромінювання. Однак, в умовах НС необхідно передбачити 
проведення моніторингу електромагнітної обстановки та розміщення персоналу у 
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приміщеннях, що здатні екранувати ЕМП усіх діапазонів. Можливі методи вирішення цих 
завдань представлені у роботах [9,10]. 

Висновок. Удосконалення методів захисту працівників від техногенних ЕМВ є 
актуальним завданням. Отримані результати доцільно оперативно впроваджувати для захисту 
всього населення. 
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